

城市向新而生 生活向美而行

——长沟河片区综合开发项目迎来新进展

□ 记者 何新雨



儿童体育公园(效果图,下同)



一个个独具匠心的体育、生态、休闲项目正如火如荼地建设，城市绿量不断增加，四季美景不重样，公共场所服务显著提升……

为加快武进西进步伐、提升城市能级，长沟河片区综合开发项目（东至武宜北路，西至淹城路，南至虹西路，北至312国道）在2022年应运而生。近期，该项目迎来新进展，一期范围已完成企业腾空145家，腾空率89.5%，拆除率60%；民房全部腾空。

占位武进主城腹地，坐拥生活全优配套，城市绿道、“口袋公园”串珠成链……一幅都市滨水新城的图景正徐徐展开。

生态筑底 建设品质新城

城市建设下好“一盘棋”，需要运筹帷幄、精密部署、放眼全局。基于“强生态、优布局、提品质”的设计原则，长沟河片区以“一脉、两核、五园、多点”为结构布局，逐步形成与之相融的景观体系。“一脉”，指沿长沟河十里风光带及两岸生态景观区域形成水脉、绿脉、文脉交融的南北向水岸活力脉；“两核”，指长沟河儿童体育公园和淹城遗址公园的双核心布局；“五园”，指服务功能完备、主题形式多样的五大景观园区，包括徐湖淦公园、云朵公园、年轮公园、云崧公园、长河公园；“多点”由长沟河支流风光带景观节点及口袋公园组成，确保在各组团空间形成以公共服务、旅游休闲、购物消费等功能构成的多中心体系，承载优质服务，展示城市形象，促进区域协调。

片区围绕长沟河儿童体育公园，充分利用良好的生态基底，构建南北向滨水生态景观长廊，同时串联若干点状生态公园，形成多层次融合的景观体系，将景观与活力相结合，绿脉渗透，城绿共生。

作为长沟河十里风光带上的第一个公园，徐园占地约3.8万平方米，按照十里樱花大道的规划，种植了近700株樱花。在这里，有室外篮球场、室内健身场地、儿童游乐场，让市民在“城市绿肺”中尽情“森”呼吸。夕阳西下，微风徐徐，徐园篮球场沸腾了起来，欢笑声、喝彩声与篮球撞击声此起彼伏，大家畅享着运动带来的快乐。“在公园里打球，感觉氧气满满。”家住湖塘镇烈帝社区的王辛遥在这里结交了不少新球友。

以城聚人 增强发展活力



徐园



幸运草儿童艺术中心

对于城市发展，人才的重要性不言而喻。长沟河片区东接中心主城区，西联江理工片区和西太湖板块，是城市西进的战略要地，将以高品质的城市空间、生态环境和公共服务，助力全区城市产业升级、高层次人才引进和人民生活水平提升。

如何让青年人才落户，保证城市活力？长沟河片区或成为“破题”之笔。据悉，核心功能区将采用“三级圈层+带状公园”的空间结构，形成生态景观核、生活服务圈、宜居功能圈三级圈层。带状公园围绕大运河文化和淹城文化，植入休闲、运动、展示等功能主题，打造联系南北的绿色文化廊道。长沟河片区还增补文化、体育、医疗、养老等基本公共服务设施，形成“宜居、宜业、宜游、宜学、宜养”的社区生活圈。

西园九年一贯制实验学校优质教育资源落地，武进中医医院、吾悦商圈、规划城市轨道交通3号线、社区邻里中心等公共配套设施各尽其能；长沟河儿童体育公园、文化艺术中心、科技展览馆等现代化城市先锋地标各显其美，幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶的未来图景正在长沟河片区徐徐展开。

多元开放 澎湃发展动能

“我们用产城人融合的理念用心造一座城。”区住建局总工程师王仕满介绍，随着片区开发带动效应不断释放，城市群、都市圈的功能结构和节点不断演进，城市的边界被打破。据悉，长沟河片区将打造“快慢结合、窄密路网”的道路体系以及15分钟步行生活圈，同时，整体采用低密度、低强度的住区开发模式，满足居民对滨水结庐的美好向往及新都市

居住美学的品质追求。

如今，在长沟河片区，生态廊道项目正在稳步推进中。其中，长沟河东岸（聚湖路—人民路段）1.1公里已完成杂树清理、岸坡修复、地形整理，进入最后收尾阶段，工人们正忙着进行草皮铺设、骨干树种补植等工作。田陌湿地、花林水岸、灵趣湖荡……一条集生态性、科普性、亲水性、休闲性等于一体的生态廊道已经初

具雏形。

“长沟河片区具备多元复合、开放共享的城市功能，可以更好地融入城市发展。”武进区城市资源管理研究中心副主任包文晖介绍，长沟河片区还将打造梦幻岛儿童科技中心和幸运草儿童艺术中心，以“科技+文化+生活”的综合服务效能，助力打造儿童友好城市建设的“武进样本”。



生态廊道